

长宁区内大量青年艺术家有对作品版权保护的需求，为此，长宁区版权工作站开展了青年艺术版权服务项目，每年举办青年艺术博览会，目前已汇集了1.2万名青年艺术家的3万件艺术作品，形成了一定体量的青年艺术家数据库。

此外，长宁区版权工作站还与衍生品设计商“URBAN WALKERS”颜无界、艺术家作品版权商业开发商悦尚里、中山公园地铁站展览等开展了深度合作，为艺术品快速授权交易和开发运营提供渠道。通过举办“海上文博”创意设计大赛，长宁区全程提供版权登记、确权和转化服务，3年来累计处理的版权登记作品2.35万件。2020年，该项目共计开发产品文创衍生品1309件，其中经大赛平台推出的MAZZZK大眼系列眼罩，单月销售量达到2.3万件。

## 精准版权服务为创意生长提供丰厚土壤

习近平总书记在今年2月发表的《全面加强知识产权保护工作激发创新活力推动构建新发展格局》一文中强调，创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。

目前，上海市拥有国家级版权示范单位、园区12家，市级版权示范单位、园区135家。其中，上海张江高科技园区、上海紫竹高新技术产业开发园区、环上大国际影视园区、上海创智天地园、上海游戏电竞产业孵化基地获评国家级版权示范园区。

杨浦区作为全国首批区域性大众创业万众创新示范基地，不断完善创新创业生态环境，全面提升面向企业的知识产权服务是杨浦区“双创”建设的主要任务之一。

围绕着企业关注度较高的字体侵权纠纷、视频平台侵权、媒体时代的体育赛事版权保护等多个典型案例及相关问题，杨浦区版权工作站举行了多次培训讲座。同时，工作站将国外热门的IP培训体系引入国内，打造“上海IP授权训练营”，帮助园区企业提升IP运营能力。

在工作站开展的IP版权沙龙活动中，一家土木工程软件研发企业反映，网上有企业在未经其授权许可的情况下，以低于正版软件的价格销售其低版本软件。得知这一情况后，工作站非常重视，组织专家、律师团队上门进行一对一知识产权纠纷实案分析及风险防范交流，为企业维权提供了思路。

为企业高效送达更精准的版权服务，是上海经济的高质量发展的秘诀。

中国（上海）自由贸易试验区版权服务中心是全国首个在自贸区内设立的版权专业功能性服务平台。

针对区域版权重点企业，版权服务站提供快速登记受理和指导，将原先30个工作日的登记流程缩短至5个工作日。并定期就其工作实务中遇到的相关版权问题与痛点进行答疑解惑。

旗下拥有摄图网、虎课网、字魂网、猴子音悦等10余个创意内容生产与供给平台的韩创科技负责人张家玉感慨，作品初始证明获取时间大大缩短，既为新产品上线授权提供了便利，也为后续可能发生的维权行为提供了保障。

通过协助取证、案件会商等进行周密部署，每年上海的版权保护专项行动都取得了实效。2020“剑网行动”期间，上海集中查处了包括国家版权局重点督办的陈某等人非法复制发行图书侵犯著作权案等在内共计35起网络侵权盗版刑事案件，累计抓获犯罪嫌疑人127人。

新技术的应用则为版权保护提供了有力的抓手。通过海量音视频图文特征提取与比对、数据采集、云计算及大数据等核心技术，上海实现了对版权作品全平台、全时段的网络监测，监测作品包括《囡妈》《2020年央视春晚》《八佰》《夺冠》等国家版权局重点作品版权保护预警名单，确保了版权作品的合法权益。

上海“十四五”规划纲要中明确指出，上海要打造国际知识产权保护高地。全面加强知识产权保护，细化落实强化知识产权保护的实施方案。未来，上海将推动资源优先向创新配置，更好利用资本市场支持创新创造，提供精准扶持政策，联动全球创新资本，为创意生长提供丰厚土壤。■

下图：MAZZZK大眼系列眼罩，单月销售量达到2.3万件。

